

# ИЗВЕСТИЯ

Адрес редакции:  
Москва, Старая пл., 4, здание ЦК  
ВКП(б), ком. 18.  
Телефон коммутатор ЦК, доб. 2-47.

Подписка принимается:  
В Главной конторе издава „Молодая  
гвардия“, Москва, Новая площ. 6/8,  
в отделениях центральных газет и  
во всех почтовых отделениях СССР

Подписная цена:  
1 мес.—25 к.; 3 мес.—75 к.; 6 мес.—  
1 р. 50 к.; 1 год—3 р.

Цена отдельного номера 15 к.

Выходят  
2 раза  
в месяц

ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА  
ВСЕСОЮЗНОГО ЛЕНИНСКОГО  
КОМУНИСТИЧЕСКОГО  
СОЮЗА МОЛОДЕЖИ

№ 2 (54)

31 января 1929 г.

№ 2 (54)

## СОДЕРЖАНИЕ:

1. Передовая. — П. Титов — Комсомол и девушки.
2. Л. Янов — Об участии КСМ в физкультуре.
3. В. Иванов — К всесоюзному совещанию. Из инструкторского блокнота.
4. М. Тетерин — Комсомол на Дальнем Востоке.
5. М. Егорушкин — К предстоящей чистке союза в нацокраинах.
6. А. Смирнов — Новое в пионердвижении. Библиография.
7. В. Судаков — Наступление „ЛК“. Резолюции и постановления ЦК ВЛКСМ.
8. Письмо ЦК дальневосточной организации.
9. О состоянии и работы дальневосточной организации ВЛКСМ.

## Комсомол и девушки

За 11 лет работы комсомола мы не найдем ни одного момента, когда могли бы похвалиться работой среди девушек. Работа комсомола среди девушек всегда была и осталась самым слабым нашим местом. Мы очень мало сделали для того, чтобы наладить работу среди девушек и зачастую занимаемся только общими разговорами и рассуждениями.

В 1926 г. было в союзе 19,7% девушек, а через 2½ года мы имеем 22,0%. Повышение всего только на 2,3%. Совсем плохо дело обстоит с выдвижением девушек на руководящую союзную работу. Если и можно увидеть в окружке или губкоме девушку, то только на работе среди пионеров или машинисткой. Иначе хода им нет нигде и не потому, что способностей или умения у них нет, а потому, что принято у нас так.

А разве мало других примеров нашей слабой работы среди девушек? Взять хотя бы выходы из союза. Кто уходит от нас? В первую голову — девушки.

Много раз на всесоюзных съездах, на всех конференциях, начиная от всесоюзных и кончая любой волостной конференцией, говорилось и говорится о работе среди девушек, о выдвижении их на самостоятельную руководящую работу, принимались прекрасные резолюции, а дело двигается вперед чрезвычайно медленно.

Где же здесь причины, в чем они? Прежде всего — в нашей боязни и косности, в том, что

до сих пор мнение «курица не птица — баба не человек» крепко сидит в крови многих наших активистов, каждый из них правда старается скрыть это, но при любом выдвижении всегда предпочтение отдается парню, а не девушке. Причина также и в том, что до сих пор случаи нетоварищеского, некоммунистического отношения к девушке у нас имеют большое распространение; в том, что до сих пор многие смотрят на девушку, не как на товарища, а как на женщину, с которой можно «покрутить», потрепать, погулять; в том, что комсомол до сих пор не занялся всерьез «семейным» вопросом; в том, что мы до сих пор не можем иногда при всем желании «пожелать» спуститься с небес на землю в девичьем вопросе и наконец в том, что серьезно, по-деловому мы никогда к вопросу о работе среди девушек не подходили, а ограничивались большей частью декларациями.

Есть председатели губисполкомов, директора крупнейших предприятий, партийные работники — женщины. Партия, в которой гораздо меньше женщин, выдвигает их на ответственную работу. А комсомол? Комсомол в это время занимается общими рассуждениями и механическим введением определенного % девушек в свои органы, но отнюдь не на руководящую самостоятельную работу. До сих пор нет ни одной девушки секретарем или заведомом окружка, губкома, не говоря уже об областных центрах и ЦК.

1929/30  
р 2617/31



Все это ставит перед нами большую задачу, которую надо во что бы то ни стало начать разрешать всерьез, по-деловому. Социализм без второй половины человечества—женщин—строить нельзя, и каждый комсомолец, а в первую голову активист должен понять это и понять не формально, а по-настоящему.

Центральный комитет поставил себе задачей к очередной Всесоюзной конференции выдвинуть на руководящую работу в окружкомы и губкомы не менее 10 девушек. Сейчас идет подготовка к этому выдвижению. Но этого мало, надо на деле в каждой организации выдвинуть за определенный период группу девушек на руководящую работу. Надо сделать так, чтобы в каждый комитет посадить хотя бы одну-две девушки помимо пионерработы. Пусть даже на первое время девушка хуже будет справляться с работой—нужно помочь ей товарищеским советом, помочь ей подняться, выправиться, создать ей авторитет. Опыт показывает, что сделать все это можно.

Часто девушки сами не верят в свои силы и способности и вместо того, чтобы выдвинуть из своей среды наиболее способных—выдвигают парня. Попробуйте хоть раз собрать группу девушек и побеседовать с ними по душам, не приглашая на это совещание ни одного местного парня. Много интересного и много нового откроется и перед девушками, и перед комитетом, который их собрал. Не нужно для этого приглашать всех или делать специальную конференцию, официальное собрание. Нужно просто взять группу «дивчат» и с ними умело посоветоваться и поговорить. На целом ряде фабрик после таких бесед активность девушек сильно повышалась, и они стали быстро выдвигаться в ячейке. Как правило, надо добиться такого положения, чтобы в предприятиях с преобладанием женского труда секретарями ячеек были девушки, для этого нужно только крепко взяться, отбросить сомнения и помочь справиться на первое время с работой.

**Надо решительно отбросить процентный подход при выборе девушек в комитеты союза.** Такой подход не разрешает, а только вредит выдвижению девушек. Этим мы приучаем и себя, и других только к формально-статистическому выдвижению, а на деле способствуем тому, что на девушку смотрят не как на члена комитета, а как на пустое место, на «мебель». В наших комитетах должен быть всегда на учете определенный кадр—резерв девушек, которых следует продвигать дальше, не мариновать подолгу на одной работе, не дожидаться, когда девушке надоеет эта работа, и стремиться к тому, чтобы в повседневной работе союза в деле выдвижения девушки занимали большее, чем до сих пор, место.

Каждый год перед отчетами мы «констатируем» механические выходы девушек из организации, изучаем причины этих выходов правда очень поверхностно, делаем выводы, но сдвинуться с места не можем.

До сих пор комсомольские ячейки не знают, что делают рядовые комсомолки, не нагруженные работой, что мешает им участвовать в общей работе ячейки, как у них обстоят домашние дела и т. д. Вопросам повседневного быта мы вообще уделяем мало внимания, а быта девушек в особенности. Только когда грянет заявление о выходе, ячейка начинает немного волноваться, спрашивать, выявлять причины, но почти всегда бывает уже поздно и приходится только «констатировать» факт. Правда мы имеем кое-какой опыт, можно привести только отдельные искорки—примеры, но о них никто не знает. В Ленинграде например часть коллективов организовала для девушек общежития, на лето создавались коллективные дачи и т. д.

Когда комсомолка-активистка просит освободить ее на 3 месяца от работы в ячейке, так как к ней привезли на лето сына,—в ячейке ей отвечают, что она лентяйка, отлынивает, «поставим на бюро и обявим выговор» и т. п. Девушку, вышедшую замуж, встречают в ячейке «шуточками» вроде того, что «с тобой теперь и покрутить можно—безопасно»; факт—когда не входя ни в какие объяснения, секретарь отчитывает девушку за непосещение собраний,—все это сильно способствует отталкиванию дивчат от союза.

Центральный комитет в феврале с. г. будет проводить смотр работы среди девушек в Иваново-Вознесенске. Надо, чтобы этот смотр открылся и в других организациях, необходимо этот смотр превратить во всесоюзный смотр наших достижений и недочетов в работе среди девушек.

В Выборгском районе в Ленинграде уже 3 месяца проводится подготовка к бытовой конференции. Ряд ценных материалов о работе среди девушек в районе собран. Надо добиться, чтобы эти материалы были обобщены и переданы всему союзу.

Нужно самым решительным образом взяться за работу среди девушек. Работа среди девушек должна войти в систему комсомольской работы.

Не бояться выдвижения девушек, бороться и драться за каждую девушку, не дожидаясь толчка ни сверху, ни снизу (в виде подачи заявления о выходе), побольше прислушиваться и приглядываться к быту и запросам девушек, а самим девушкам верить и заставить других верить в свои силы и способности, отстаивать свои права, отбросив безнадежность.

**П. Титов**



## Об участии комсомола в физкультуре

(К пленуму ВСФК)

На общем фоне нашего культурного строительства и оздоровления трудящихся масс есть большая отрасль работы—физкультура. Вокруг состояния и развития советской физкультуры мы имеем ряд практических и теоретических споров о сущности движения, о руководстве им и о построении всей системы нашей физкультуры. Более двух лет тянется спор о том, как кардинально изменить настоящее положение физкультуры. Этот спор имеет для себя соответствующую реальную почву.

С начала развития советского физкультурного движения все ее задачи выражались в тех требованиях, которые предъявляет рабочий класс и наша партия к оздоровлению трудящихся масс. Нашу физкультуру мы противопоставляем буржуазной. Буржуазное спортивное движение отвлекает рабочие массы от революционной деятельности, от борьбы за свои классовые интересы, типичная сторона буржуазного спортивного движения — его узко-спортивный характер и подчинение спорта интересам буржуазного строя. Советская физкультура строится на совершенно других началах. Наша физкультура строится в интересах рабочего класса, ставит задачи организации широких масс трудящихся. Ее задачи, наряду с оздоровлением — общественно-политическое и культурное воспитание физкультурника. **Наша задача — воспитать в лице физкультурника надежного помощника партии и рабочему классу.**

Наша советская физкультура имеет ряд недостатков и ряд отрицательных явлений. Комсомол является основоположником и организатором физкультурного движения. **«Перестроить форму организационного строения и системы руководства»** предлагает комсомол и его VIII всесоюзный съезд. Предложения комсомола говорят о том, что если мы хотим иметь физкультурника-общественника, политически грамотного и воспитанного в духе коллективизма, то мы должны создать для этого соответствующие условия: физкультуру вывести из замкнутого кружка, провести в физкультуре демократию, выборность, самокритику во всей работе, а это и значит дать право самим физкультурникам строить физкультуру при участии профсоюзов, комсомола и других общественных организаций и при непосредственном руководстве, контроле и направлении со стороны партии. **Создать добровольное пролетарское общество физкультуры** — говорят решения комсомола. Эти решения выдвинуты самой жизнью.

Добровольное общество должно обеспечить выход из рутины, казенщины и уничтожить казенное благополучие руководителей. **Через самодеятельность, инициативу, через творческую работу каждого физкультурника должно строиться это общество.** Предложения комсомола встретили много противников, особенно со стороны руководителей физкультуры

в наших профсоюзах. В комсомольской и профсоюзной печати открылась полемика по предложениям комсомола. Руководители из профсоюзов испугались смелых предложений комсомола. Товарищи из профсоюзов, выступая против общества, до сих пор не убедили никого своей аргументацией против создания общества.

Пролетарское физкультурное общество строится самими физкультурниками, работает при участии профсоюзов, комсомола, военного ведомства, Наркомздрава, Наркомпроса. Общество ставит первой основной своей задачей преобразование всего того, что выдвигает партия, рабочий класс перед физкультурой.

Общество ведет работу по широкому вовлечению рабочих масс в городе и в деревне. **Общество закрывает доступ в свою среду нэпманским, буржуазно-интеллигентским и кулацким элементам.** Кружки общества должны быть при фабриках, заводах, советских учреждениях, в деревне и в учебных заведениях. Общество собирает конференции, съезды, где обсуждает отчеты и утверждает основные задачи общества, руководящие органы отчитываются о своей работе.

Руководителем общества является Всесоюзный съезд физкультурников и выбранный на нем Всесоюзный совет общества. Материальные средства общества составляют из отчислений профсоюзных организаций, помощи государственных и общественных организаций, заинтересованных в деле развития физкультуры. Известную долю средств должны составлять и членские взносы физкультурника, а наряду с этим и хозяйственные мероприятия самого общества. Представляя пролетарское физкультурное движение, общество должно будет находиться под руководством Красного спортинтерна, являясь его советской секцией. В самом обществе должны быть созданы партийная и комсомольская фракции для направления работы и разрешения отдельных вопросов руководства. Можно здесь перечислить много деталей структуры, выдвигаемого комсомолом добровольного физкультурного общества, но и сказанного уже достаточно.

Какие же аргументы против наших предложений выставили те товарищи, которые считают неверным и несвоевременным организацию добровольного физкультурного общества?

Перестройка физкульт-движения на принципе добровольности не дает гарантии того, что будут изжиты недостатки физкультурного движения. **К этому сводится вся та бедная аргументация, которую выставляют против наших предложений.**

Эта аргументация не выдерживает критики потому, что если основные принципы добровольности в корне реорганизуют физкультуру, то это уже гарантирует выборность сверху до низу; правильное централизованное руковод-



ство безусловно гарантирует рост физкультуры в деревне, гарантирует действительно физкультурное движение в стране в противовес той ведомственной кружковщине, которая сейчас фактически заменяет движение. Своей структурой, содержанием своей работы общество обеспечит развитие физкультурного движения.

VIII всесоюзный съезд профсоюзов высказался против создания добровольного общества физкультуры, выдвигаемого комсомолом.

„Отмечая нездоровые стремления у некоторой, наиболее отсталой части физкультурников, чрезмерно односторонне увлекшихся исключительно физкультурой, оторваться от всей остальной культурно-просветительной, социальной, общественной жизни и работы и замкнуться в круг специфических интересов, съезд считает, что эти стремления являются безусловно вредными, так как представляют угрозу отрыва, особенно подрастающего рабочего поколения, от всей разносторонней общественной работы широких классовых организаций — профсоюзов, толкают физкультурников на путь одностороннего развития, апатичности и тем самым тормозят их классовое воспитание“.

(Из резолюции по докладу т. Евреинова).

Несмотря на такую оценку положения физкультуры, съезд высказывается против создания самостоятельного, независимого от профсоюзов, добровольного общества физкультуры» (из резолюции по докл. т. Евреинова). Съезд принял также ряд практических предложений, которые не меняют существующего по-

ложения, а оставляют в основном движение в прежнем состоянии.

Комсомольская организация после решений VIII съезда профсоюзов стоит перед необходимостью проведения в жизнь всех практических решений, которые приняты на съезде. На ряду с этим некоторые принципы добровольного общества должны быть использованы в работе физкультуркружков, а также комсомольские организации должны добиться на местах перевода, в виде опыта, отдельных физкультурных кружков на добровольность и самодеятельность. Комсомол принял участие в проведении Спартакиады, проводит перевыборную кампанию бюро кружков, строит физкультуру в городе и особенно в деревне. В своей работе по физкультуре комсомольские организации должны обсудить сейчас уже ряд положений — о комсомольских фракциях, о районных спортбюро, о выборности советов физкультуры и т. д.

В конце февраля этого года состоится пленум Высшего совета физической культуры, где будут обсуждены перспективы развития советской физкультуры и предложения комсомола. Независимо от дальнейших решений, комсомольские организации на местах должны сейчас еще больше усилить свою работу на особо важном в настоящий момент участке работы — физическом развитии трудящейся молодежи, практически участвуя в работе пленума.

Л. Янов

## К всесоюзному промсовещанию

На 11 марта с. г. Всесоюзный совет промкооперации (Всекопромсовет) совместно с ЦК ВЛКСМ созывает Всесоюзное совещание по работе среди молодежи в промкооперации. В качестве делегатов совещания вызываются представители комсомола, работающие в органах промысловой (в том числе и лесной) кооперации, и ряд секретарей комсомольских ячеек при кустарно-ремесленных учебных заведениях и артелях. В порядок дня совещания поставлены все важнейшие вопросы работы комсомола и промкооперации среди кустарно-ремесленной молодежи и молодежи, работающей в артелях, а также очередные задачи промкооперации по последним решениям партии.

Предыдущее совещание было в 1926 году, но тогда союзные республики были представлены только одним товарищем из Харькова и одним — из Узбекской ССР. Теперь работа среди кустарной молодежи получила значительный размах во всех республиках, и они будут полно представлены на совещании.

Развитие промкооперации за последние годы превзошло все ожидания даже самих промкооперативных работников. Число кооперированных в артели и товарищества кустарей, ремесленников и безработных городских рабочих по СССР перевалило за миллион человек (по СССР насчитывается всего около 4-х милли-

онов кустарей, а к концу пятилетки эта цифра достигнет 6 млн. человек).

В промкооперации происходят весьма важные экономические процессы, коренным образом ломающие устой старой кустарно-ремесленной промышленности, приближающие ее к социалистической промышленности. Эти процессы заключаются в том, что труд быстро коллективизируется в общие мастерские, создаются новые артельные механизированные фабрики и заводы, создаются предпосылки для социалистической организации труда в артелях и борьбы с безработицей и перенаселением. Все это делает весьма важным дальнейшее развитие промкооперации.

На ряду с этим в промкооперации имеются явления, требующие вмешательства комсомола. В частности вытесненный из сферы госпромышленности и торговли частный капитал нашел себе уютное место в кустарной промышленности (и даже в отдельных промкооперативных артелях). Происходит ожесточенная классовая борьба и на этом участке. Между тем самокритика в промкооперации слабо развита. Обсуждая вопрос об общих задачах промкооперации, необходимо поставить под дельную здоровую критику основные проблемы промкооперации и достигнуть большего привлечения комсомола к оказанию помощи партии в руководстве промкооперацией. Партпрослойка в артелях



очень мала, комсомольская—больше, а может и должна быть еще больше.

А что комсомол еще мало работает в промкооперации, доказывает хотя бы то, что Вятский ГК ВЛКСМ (крупнейшая кустарная губерния) принужден был издать специальное обращение-письмо к комсомольцам Вятского уезда, указывающее на слабость работы комсомола в кустарной промышленности и промкооперации Вятского уезда, где прочно засел кулак.

Усиление комсомольского влияния в артелях немыслимо без поднятия роли всей трудящейся молодежи, промкооперации, участвующей в руководстве работой промкооперативных организаций. Артели в большой степени пополнились за счет рабочей и бедняцкой молодежи. Многие артели почти исключительно росли за счет молодежи, охотно идущей в коллективное производство. Немало таких артелей, где молодежь составляет 40—70, а иногда и 80% всего артельного состава. Несмотря на это, участие молодежи в руководстве артелями далеко не достаточно, и молодежь, нередко преобладавая в артелях, все же отирается стариками, в правлении выбирается мало. Это привело даже к тому, что в Ленинграде установили обязательную 20%-ю броню молодежи в правлениях и ревизионных комиссиях,—мероприятие, требующее тщательного обсуждения. Точно так же нужно выявить результаты проводимых в артелях предвыборных собраний молодежи.

Многое еще нужно делать и в смысле большего кооперирования безработной и бедняцкой молодежи, предоставляя ей реальные льготы при этом—в виде более длительной рассрочки внесения паевых взносов, снижения паев, полного использования по назначению фондов бедноты и т. д.

Генеральным докладом на совещании является вопрос о комсомольской работе среди кооперативной молодежи. А комсомольская работа здесь крайне слаба, что приводит к целому ряду отрицательных явлений и политически-вредных предложений (создание делегатских собраний кустарной молодежи и выборных комиссий молодежи—Ростов н/Дону; предложение организовать советы труда и образования кустарной молодежи—Харьков и т. д.).

В особенности плохо поставлена комсомольская промкооперативная работа в селах и местечках. До сих пор царит неразбериха в приеме молодых артельщиков (часто—дети рабочих) и учеников в ряды комсомола. Комсомольцев в артелях очень мало. Имеются городские артели в 100—150 чел. молодежи, сплошь и рядом состоящие из бывших рабочих (а иногда по 300—500 чел. женщин), а комсомольцев насчитывается 1—2 чел. или совсем нет ни одного комсомольца. О сельской же промкооперации и говорить не приходится. Показательным примером является Елецкий союз кружевниц (Орловской губ.). Там в артелях работает до 7000 девушек-крестьянок, зарабатывающих по 5—7 руб. в месяц, а в комсомоле из них состоит не более 30 человек.

Даже в Ленинграде в 4 артелях имеется 200 комсомольцев, а в остальных 400 артелях всего 300 комсомольцев.

В Одессе окружком ЛКСМУ дал директиву об усилении приема артельной молодежи в комсомол, а один из РК наоборот, будто бы не зная указания ОК (секретарь РК—член бюро ОК), предложил ячейкам воздерживаться от приема членов артелей в комсомол.

Таких примеров имеется немало. Требуется уточнения оргструктура комсомольской работы в артелях. Нужно изменить такое положение, когда одна ячейка при промсоюзе обслуживает весь большой город (в Ленинграде коллектив при производсоюзе обслуживает до 400 артелей по всему городу, то же в Днепропетровске, Тифлисе и др.). В селах нередко комсомольские ячейки находятся вдали от крупнейших артелей и товариществ, а вообще-то при артелях, даже фаб.-заводского типа очень мало ячеек. Но и имеющимися ячейками руководство комитетов поставлено очень плохо.

Широко должен быть обсужден доклад о кустарно-ремесленном образовании. Нужно будет проверить выполнение решений ВЛКСМ в этой отрасли, а в частности решения Всесоюзного школьного совещания комсомола. Много недостатков и неясностей существует в деле кустарно-ремесленного образования. Развитие сети отстает от потребностей молодежи. На местах проявляется большая инициатива в создании новых форм, но подчас есть и кустарничество, неумение правильно организовать работу, причиной чему в большой степени является слабость руководства со стороны заинтересованных органов (НКП, ВСНХ, центра промкооперации).

Жизнью выдвигаются новые типы школ, например ШКУ (то же, что ФЗУ), вечерние университеты промкооперации и т. д. Нужно дать местам ясную установку в этом вопросе, заставить все заинтересованные органы больше заниматься вопросами кустарно-ремесленного образования, подвести прочную материальную базу под сеть кустарно-ремесленного образования, в особенности такие ее виды, как техникумы, наметить путь усиления общественно-политической работы среди учащихся.

Особо будет обсужден вопрос о кустарно-ремесленном ученичестве (индивидуальном и бригадном). Казалось бы изданные налоговые, правовые и другие льготы, а также новое законодательство (правила об ученичестве и закон о соцстрахе) и т. д. дадут быстрый рост числа учеников. Кое-что сделано. Ученики насчитываются десятками тысяч, однако далеко еще не использованы все широкие возможности вовлечения подростков и беспризорных в кустарное ученичество. Одной из причин является нарушение законов местными финотделами, инспекторами труда и профсоюзами в смысле предъявления к кустарям и артелям невыполнимых требований, почему кустари и боются принимать учеников.

Нужно проверить также реальность принятых законов и провести их всемерное разъяснение и осуществление, добиваясь в ряде благоприятных случаев (артели фаб.-зав. типа) улучшения положения молодежи за пределы минимальных требований, отраженных в законодательстве о кустарно-ремесленном учени-



честве. Изданием закона о броне пришлось прибегнуть даже к административному регулированию приема подростков в артели. Но установленные нормы являются минимальными и главным образом направлены в сторону артелей, совершенно не имеющих учеников. Число учеников возможно расширить далеко за пределы установленных норм, что немало поможет борьбе с безработицей среди подростков. Совещание наметит практические пути реализации постановления пленума ЦК о всеобщей кампании по кустарному ученичеству.

Пристального внимания требует обучение подростков, поставленное в настоящее время из рук вон плохо, бессистемно. Совещание разработает мероприятия, обеспечивающие получение учениками законченной, полной квалификации, а также повышение технического и теоретического уровня. Совещание впервые тщательно обсудит мероприятия по работе среди молодежи в нацреспубликах, а также об обу-

живании молодежи культурно-просветительной работой и физкультурой — вернее обсудит всю сумму вопросов культурной революции в промышленности.

Места проявляют необычайный интерес к предстоящему совещанию. Ведется усиленная подготовка к нему (проводятся обследования, собираются материалы, созываются местные совещания и конференции, в частности Москва провела конференцию во всех районах и уездах и 25 января созывает губконференцию). Заявки на участие в совещании далеко перевалили за установленное число разрешенных мест.

Комсомольские комитеты могут и должны в свою очередь добиться, чтобы делегаты их районов явились на совещание с дельными предложениями и новым, живым опытом работы. А для этого нужно до совещания вести соответствующую подготовку как по линии комсомола, так и промкооперации.

В. Иванов

## Из инструкторского блокнота

### КОМСОМЛ НА ДАЛЬНЕМ ВОСТОКЕ

Дальний Восток таит в своих недрах громадные и разнообразные естественные богатства, не имея ни одного округа с одинаковыми перспективами хозяйственного развития.

Мы имеем здесь полноценное золото, обеспечивающее устойчивость нашего советского червонца: «черное золото» — нефть и уголь, неизсякаемые запасы которых есть на Камчатке и Сахалине, «белое золото» — рис — культура, имеющая громадные перспективы для своего развития.

Реализовать эти богатства чрезвычайно трудно. Мешают громадные необжитые пространства. Почти 86% территории Дальнего Востока еще не исследовано.

По плотности населения Дальний Восток уступает только пустыне Сахаре. Нет хороших путей сообщения, велика разноплеменность населения — на Дальнем Востоке обитают 111 различных народностей. Отсюда особенности в работе краевой организации комсомола. Нет ни одного округа, который находился бы от краевого центра на расстоянии меньшем, чем 1.000 км. Нередки ячейки, находящиеся на расстоянии от 300 до 500 км. от районного центра. Три округа в течение нескольких месяцев совершенно оторваны от краевого руководства, это — Сахалин, Камчатка и Николаевск на Амуре. Крайкому приходится учитывать в руководстве ряд своеобразных вопросов — комсомол на железнодорожном и водном транспорте, на золотых приисках, рыбных промыслах, в угольных районах, на лесозаготовках, в скотоводческих, переселенческих, пограничных районах и т. д., и т. п. Об этих особенностях Дальнего Востока надо говорить не для того

конечно, чтобы смягчить ими слабости работы организации, а для того, чтобы легче подчеркнуть огромную роль комсомольского руководства на Дальнем Востоке в деле пробуждения и организации инициативы комсомольских масс вокруг конкретных задач социалистического переустройства края.

#### Вопросы классового оформления организации

В условиях Дальнего Востока проблема борьбы за молодежь становится гораздо острее и в более обнаженной форме, чем в ряде других областей СССР, потому что на Дальнем Востоке комсомолу противостоит сомкнутый фронт классовых врагов. На правом фланге этого фронта стоят многочисленные зарубежные монархические и фашистские организации с центром в Харбине, с ярко выраженной контрреволюционной программой действий. Лозунги фашистов: «Долой советскую власть и коммунистов! Бей змею в голову, не забывая змеенышей!». Эти организации представляют известную опасность для комсомола в пограничных районах Дальневосточного края.

Кулак в Дальневосточной деревне, особенно в обжитых районах гораздо экономически мощнее и культурнее, чем где бы то ни было. В обжитой амурской деревне мы имеем фермерское хозяйство американского типа. Есть села, где насчитывается до 20% капиталистических хозяйств, которые выбрасывают ежегодно на рынок каждое от 35 до 50 тонн товарного хлеба. Нередки такие зубры, которые платят только сельскохозяйственного налога больше 2 тысяч рублей. Это — громадные, с на-



селением в 3—4 тысячи электрифицированные села, при чем электрифицированы они не при советской власти. В таких селах имеются крестьянские столовые, городского типа постройки, ипподромы, где кулацкие сынки объезжают отцовских рысаков. Вот картина обжитого амурского села.

На левом фланге наших классовых врагов на Дальнем Востоке находится приспособившаяся к советским условиям белогвардейщина, реакционная интеллигенция и правая профессура в ГДУ<sup>1</sup>. Последние особенно опасны. Эти ученые люди проповедуют идеалистическое и религиозное мировоззрение, под их просвещенным руководством оформляются враждебные пролетариату теории, которые пользуются некоторым успехом среди учащейся молодежи. Вот в этой обстановке мы имеем такое положение, когда целый ряд деревенских ячеек нашего союза во время последних хозяйственно-политических кампаний (хлебозаготовки, самообложение, реализация крестьянского займа) не выдержали экзамена на политическую зрелость. Ячейками были допущены многочисленные извращения политики нашей партии в деревне.

Последняя кампания перевыборов советов проходит при большой пассивности многих комсомольских ячеек. Мы имеем в деревенских ячейках, особенно на Амуре, резко выраженную боязнь кулака. Комсомольцы не хотят сориться с кулаком. Говорят прямо: «Если обострим взаимоотношения с кулаком—трудно будет работать». Очень сильные антибедняцкие настроения. Организация засорена классово-чуждыми комсомолу людьми. Выборочная проверка социального состава ячеек выявила 7,5% кулаков в амурской организации союза, а в корейской деревне 39%. В корейской части организации почти два года существовал и проводился в жизнь явно оппортунистический лозунг о 100%-м вовлечении корейской молодежи в комсомол. Некоторые деревенские ячейки комсомола переродились в подлинно кулацкие организации. Вот несколько фактов:

В нарсунской ячейке Читинского округа из 18 человек комсомольцев было 8 кулаков. Руководство и решающая роль в жизни ячейки принадлежали группе кулацких сынков.

Ячейка хутора Орлецкого на Амуре, в которой «ужились» 7 кулаков, в течение двух лет была поставщиком кулачья в учебные заведения.

В ячейке села Поярково процветали антибедняцкие настроения. Актив этой ячейки выдвинул и закрепил в ее практической работе теорию перевоспитания кулаков в комсомоле, закрыв двери в союз батракам, бедноте и маломощным середнякам.

Все эти явления сигнализируют о том, что правая опасность в комсомольском движении на Дальнем Востоке представляет собой реальную угрозу классового перерождения отдельных звеньев комсомольской организации. Руководство проспало все эти тревожные моменты. Вопросы классового оформления орга-

низации не были своевременно четко и остро поставлены. Силы комсомола не мобилизованы на борьбу с поднимающим голову классовым врагом.

### Роль организации в социалистическом переустройстве края

Комсомол в деревне больше всего занимается под'емом индивидуального крестьянского хозяйства и культурной работой. Но даже и эти вопросы слабо отражаются в работе значительной части деревенских организаций союза. Задача повышения товарности крестьянского хозяйства на Амуре не стоит в центре внимания комсомольских ячеек. В Читинском округе ячейки плохо занимаются улучшением скотоводства. Мимо союза прошло такое важное дело, как рисосеяние, которое имеет большое будущее для всего СССР. Комсомол слабо работает среди переселенцев, в то время когда это очень большое дело. На Дальнем Востоке имеется 15 млн. гектаров сплошного чернозема необжитой земли. Дальний Восток в течение нескольких лет может впитать около 3 млн. переселенцев, что смягчает остроту безработицы и безземелья в аграрно-перенаселенных районах СССР.

Ячейки на транспорте безинициативны в деле улучшения производства. Чита 1—рабочий городок, где несколько тысяч рабочих, много молодежи, хорошие условия для работы, и все же комсомольские ячейки работают скверно. За 1928 г. 15 рабочих ячеек на Чите 1 внесли только 9 предложений об улучшении производства. Взрослые рабочие дают чрезвычайно нелестную характеристику участия комсомола в деле улучшения производства. По ряду цехов прогулы среди молодежи доходят до 40% к общему числу прогульных человеко-дней. Это дело комсомольская организация просмотреда. Работники райкома даже удивились, когда им были показаны эти цифры. Инициативное движение вокруг вопросов участия в производственной жизни почти не развернуто. Ни одной производственной инициативной группы нет. Что есть, так это бытовые ядра, которые кое-что делают, но они не могут удовлетворить молодежь. Активность масс выросла. Массы предъявляют ячейкам ряд здоровых требований и запросов. Мы видели комсомольцев и рабочую молодежь, болеющих интересами своего производства, встречались с неорганизованными туристами, радиолюбителями, музыкантами, наблюдали громадную тягу молодежи к учебе, к знаниям, к повышению своей квалификации, к разумной организации своего досуга. Все это течет мимо ячеек. Ячейки и массы живут разной жизнью. Массы предъявляют счет ячейкам на живое дело, а в ячейках слишком много заседаний, собраний, циркуляров, согласований и т. п. организационной шелухи и очень мало захватывающей массовой работы. Поэтому рабочая молодежь слабо идет в союз. В Читинском округе, который является базой роста комсомола на Даль-

<sup>1</sup> ГДУ—Гос. дальневосточный ун-т.



нем Востоке за счет рабочей молодежи, произошло снижение рабочего ядра в организации с 3066 чел.—36,1% на 1/VII—27 г. до 2709 чел.—30,2% на 1/VII—28 г.

Следует отметить, что в деле организации массового инициативного движения молодежи вокруг конкретных наших задач на хозяйственном или культурном фронте на Дальнем Востоке существуют два перегиба: или это инициативное движение оказывается, создается под нажимом сверху в порядке приказа, или скатывается к беспринципному делячеству. Характерный пример: в гор. Благовещенске ячейка амурсельсоюза организовала на основе самостоятельности комсомольцев бал-маскарад, посвященный десятилетию ВЛКСМ с призом за лучший костюм, с летучей почтой, боем конфетти, серпантинном, с водевилем «Советские черти», танцами до утра и «ламца-дрица-гопца» в заключение.

Оживлению работы организации чрезвычайно вредит сильное пьянство среди комсомольцев и молодежи. Это тоже своеобразная и печальная особенность Дальнего Востока. Борьба с пьянством не организована.

Из всей суммы особенностей промышленности Дальнего Востока, из которой некоторые отрасли (рыбные промысла, лесозаготовки и др.) имеют очень важное значение в хозяйстве всего СССР—мы выделяем в качестве неотложной и боевой задачи **развертывание работы комсомола на золотых приисках.** Почему? Потому, что золотодобыча переживает упадок по всему СССР и в особенности на Дальнем Востоке. Мы имеем здесь понижение сплава 1926—27 г. по сравнению с довоенным на 87%, понижение числа рабочих на 8%, невыполнение программы на 50—60%. По ДВК мы достигли в деле золотодобычи только 19% довоенного уровня. Особенно резкий упадок замечается в отдаленных, чисто приисковых районах. Вопрос о золотодобыче мы ставим на обсуждение ЦК, потому что у нас золотые районы есть в Сибири, на Урале и на Дальнем Востоке. Золотодобыча по всему СССР достигла только 40% довоенного уровня. Комсомол ничего на золотых приисках не делает. Приисковые ячейки только числятся в районах на бумаге, а фактически они не существуют.

Очень большое значение для комсомола на Дальнем Востоке имеет вопрос о подготовке новых кадров квалифицированной рабочей силы, ибо ряд отраслей краевой промышленности (угольная, рыбная, строительная и др.) развивается более быстрым темпом, чем это имеет место во всем СССР.

Мы должны отметить как большое достижение разработку крайкомом **особых повышенных норм брони подростков для Дальнего Востока.** По плану развития пятилетнего хозяйства потребуется 54 тысячи чел. квалифицированных промышленных, транспортных и строительных рабочих. Из них через сеть профтехнического образования может быть подготовлено только 23 тыс. человек, 30 тыс. рабочих надо привезти. Они будут стоять краю

18 млн. руб. В текущем году ввезено 500 рабочих. Это стоило полмиллиона, при чем почти все они уехали обратно. Свободной рабочей силы на рынке труда в крае нет, поэтому разработанные крайкомом нормы брони подростков, превышающие иногда на 100—200% нормы брони в центре, необходимо защищать в Наркомтруде.

На ряду с этим перед крайкомом надо поставить задачу улучшения работы школ ФЗУ, где имеют место крупнейшие недочеты, и расширения сети ВРШ, а также кружков по повышению квалификации рабочей молодежи. Больше внимание надо уделить вопросам народного образования, подготовке для краевого хозяйства специалистов и научных работников через техникумы и ГДУ.

### Самокритика, актив и руководство

Массы методами самокритики не овладели. Больше того, в отдельных прослойках комсомольского актива на Дальнем Востоке существует боязнь самокритики. Приведу следующий яркий пример: в газете «Забайкальский рабочий» была помещена заметка о том, что на Чите I культпоход провалился. Правильная заметка. Районный актив взял это дело в штыки, обиделся, изругав напрасно корреспондента и газету.

**Настроения казенного оптимизма захватывают большие слои актива.** Наблюдается отрыв его от масс. Массы не знают своих руководителей. Окружные и районные работники слабо связаны с ячейками. Нам говорили комсомольцы в целом ряде ячеек, что мы первые, инструктора ЦК, пришли в ячейки и побеседовали с ребятами, а ячейки эти под носом у окружкома и райкома. Есть факты бытового загнивания актива.

Оценивая руководство, мы считаем, что руководство окружкомов и крайкома было слабо приспособлено к особенностям Дальнего Востока. Промышленные особенности края—работа на водном транспорте, в угольной промышленности, на рыбных промыслах, на золотых приисках и др.—плохо учитывались в работе крайкома. Деревенские ячейки не обслуживались конкретным руководством в то время, как на Дальнем Востоке масса своеобразных районов — земледельческие, скотоводческие, пограничные, переселенческие и т. д. Интересы нацменьшинства нашли также недостаточное отражение в работе крайкома. Обслуживание экономических и культурно-бытовых нужд китайской, корейской, японской молодежи, молодежи народов севера поставлена скверно. Общая оценка, которую мы даем постоянно и работе дальневосточной организации союза такова: организация сейчас переживает тяжелое положение, несмотря на то, что имеются в работе отдельные хорошие начинания.

Основная причина такого положения в дальневосточной организации союза заключается в том, что в течение целого ряда лет, пожалуй с момента возникновения комсомоль-



ской организации на Дальнем Востоке, руководящий актив ее раздирала самая беспринципная склока. За последние два года склока приняла угрожающие размеры. Она стала тормозом в деле развертывания самокритики в организации и вела к разложению актива. Вторых партруководство комсомолом на Дальнем Востоке совершенно недостаточно. В оценке состояния комсомольской организации у партруководства слишком много ненужного оптимизма. Парторганизации слабо знакомы с процессами, происходящими в союзе и в массах молодежи. В содержании партруководства

не отражаются основные вопросы комсомольской работы.

Последний пленум крайкома комсомола освежил руководство. Склоке был положен конец. ЦК оказал Далькрайкому значительную материальную поддержку для развертывания работы. Сейчас нет никаких сомнений в том, что дальневосточная организация нашего союза справится с задачами, поставленными перед ней обследованием ЦК, и быстрее двинется по пути выполнения решений VIII съезда ВЛКСМ.

М. Тетерин

## К ПРЕДСТОЯЩЕЙ ЧИСТКЕ СОЮЗА В НАЦОКРАИНАХ

Хозяйственный и культурный рост национальных республик с каждым днем поднимает новые пласты трудящихся к сознательной общественной жизни. Растут кадры национального актива, участвующие в руководстве всеми отраслями социалистического строительства. В этой статье речь идет о советском Узбекистане.

Такие мероприятия партии и советской власти, как земельно-водная реформа, проходящая сейчас в ряде округов, ликвидация нетрудовых помещичьих хозяйств, строительство новых промышленных предприятий (шелко-мотальные ф-ки, хлопко-масло-заводы, жел. дорога), работа по раскрепощению женщин и т. д. вносят коренную ломку в жизнь и быт кишлака, старого города. Изменяется классовое соотношение сил, резко вырисовываются два лагеря: лагерь пролетариата и его союзников — батраков, бедняков, середняков и с другой стороны, лагерь мулл, ишанов, баев, эмирских чиновников и т. п. Пролетариат в союзе с трудовым крестьянством развертывает наступление по всему фронту, классовый враг не дремлет, вооружается до зубов, оказывает отчаянное сопротивление — где нельзя выступить открыто, перестраивается, уходит в подполье, не свертывая работы против нас, всячески стараясь сохранить свое экономическое благосостояние, основанное на труде батрака, чаирикера, добываясь всяческими мерами завоевать и политическое влияние на батрачество и трудовое дехканство. Для иллюстрации — несколько примеров:

в Сурхан-дарьинском округе в начале кампании по ликвидации помещичьих хозяйств баями убито несколько комсомольцев, помогавших выявлению скрытых баями земель, инвентаря и т. п.;

в Самаркандском округе ишаны зарезали мать и невесту комсомольца за то, что они вместо поповской свадьбы хотели устроить «красную»;

в Андижанском округе, жен батраков, снявших паранджу, бай-ишаны ружьями возвращали обратно домой, когда те шли в совет, женотдел и т. д.

Характерно, что убийства часто осуществляются руками батрака, нашего союзника и товарища в борьбе против баев.

Когда на фоне нашего хозяйственного роста, мы переживаем ряд трудностей, когда классовый враг усиливается и делает вылазки, физически уничтожая наших лучших товарищей и работников, влияет через религию на массы темного безграмотного дехканства, мешает работе нашего аппарата и т. д. и т. п. — при такой обстановке особенно важна чистота рядов партии и ее приводных ремней, в частности комсомола, который часто является единственным проводником, осуществляющим решения партии и советской власти в кишлаке.

Каково же положение нашей организации в смысле чистоты ее рядов? Когда подходишь к этому вопросу с точки зрения официальной статистики наших комитетов, то все кажется в основном благополучно: рабочие растут, в худшем случае их количество стабильно, батраки повышаются, прочие уменьшаются и т. д. Что же есть на самом деле? Мероприятия партии, бьющие по капиталистическим элементам (бай), лозунги союза, данные VIII съездом о самоочистке комсомольских рядов и т. п., — все это способствовало выявлению ряда людей, классово нам чуждых, проникших в наш союз под видом батраков, бедняков и т. д. Союзное руководство Узбекистана насторожилось, более внимательно стало приглядываться к составу организации. Первые же тщательные проверки ряда местных организаций заставили потускнеть «официальные» цифры. Социальное лицо организаций резко изменилось. Вот что показывают проверки ряда организаций.

Старо-бухарская организация побилла кажется всесоюзный рекорд по количеству прочих, — сейчас, когда общей проверки еще не было, называют три варианта: 1) прочих 37%; 2) прочих 40—45%; 3) прочих 60%. Проверка 245 чел. дала следующие результаты: рабочих вместо 74 чел. оказалось 53; батраков вместо 10 оказалось ни одного, дехкан «считали» 39, а их и совсем не стало, кустарей было 21, осталось 14, прочих числилось «всего» 101, выявлено же — 178.

Проверка ряда ячеек в старо-бухарской организации показала, что организация, которая в большинстве своем состоит из чуждых нам людей, не может проводить нашей классовой линии и действует и на руководство: секретарь



окружкома, до этого водивший дружбу и знакомство с комсомольцами, социально чуждыми нам (дети торговцев и т. п.), при исключении их из союза брал их под свою защиту. Пришлось конечно избавиться и от секретаря.

Начало работы по самоочистке рядов КСМ было активно поддержано рядом пролетарских ячеек. Вот второй факт проникновения чуждых людей к руководству районной организацией: в Керминском районе, Заревшанского округа, из 30 активистов, числящихся в районе, 13 оказались детьми баев, служителей культа, эмирских чиновников и т. п. Вот несколько физиономий:

1) **ШАРИПОВ**—сын крупнейшего бая города Кермина, вступил в КСМ под маркой кустаря, **работал предбюро юп** и в последнее время **фактическим секретарем РК**.

2) **КАМАЛОВ**—активный группировщик, сын чиновника, **работает зав. райместхозом**.

3) **ШАРИПОВ**—бача—работает учителем.

4) **ИСАКОВ**—писарь б. керминского бека, сейчас работает учителем.

Каждая поездка работников ЦК ЛКСМУЗ, окружкомов для работы на места, дает неприглядную картину громадной засоренности организации.

Сознание необходимости тщательной чистки своих рядов КСМ переходит от руководителей в массы комсомольцев, о чем свидетельствует ряд удачно проведенных мероприятий по самоочистке (кварт. Востока и др.).

Несколько слов о настроениях в активе. Есть товарищи, которые растерялись перед трудностями, но это единицы. Основная масса актива учитывает все предстоящие трудности и готовится к перестройке работы по-новому, чему способствует поднимающаяся (пока еще в передовых организациях) волна самокритики.

**Итак выводы.**

Организация сильно засорена; вопросы регулирования роста в кишлаке по существу не

стояли; с выращиванием рабоче-батрацкого актива из коренного населения дело пока еще обстоит плохо; на классовом фронте в целом ряде организаций имеются прорывы и т. п.

**Чистка рядов необходима.** Что для этого требуется?

Нужно придать этому делу массовость, как в смысле подготовки членов организации, так и привлечения внимания беспартийной рабочей молодежи в городе и батрачества в кишлаке. Мы не должны в этом деле отгораживаться организационной перегородкой союза, а прямо заявить рабочей и батрацкой молодежи: «Для того, чтобы комсомол лучше работал, помогите нам выявить чуждых людей, проникших под маркой батрака, бедняка и т. п. в нашу организацию и мешающих нам работать, попавших в учебные заведения, где они занимают места, по праву принадлежащие вам и т. п. Вступайте в комсомол, давайте строить новую жизнь вместе!» Мне кажется, что такая постановка вопроса, разъясненная в массах комсомольцев и беспартийной молодежи, обеспечит нам проведение с наибольшим успехом и выполнение решений VIII съезда об очистке рядов от чуждых элементов и вместе с тем волеет в наши ряды новые тысячи рабоче-батрацкой молодежи.

В заключение ответ на высказываемую некоторыми товарищами мысль «выгоним чужих-то людей, а они уйдут в лагерь классовых врагов, вооруженные знаниями, полученными в комсомоле».

Конечно это верно, что полк классового врага пополнится, но лучше иметь их в виду, как явных врагов чем, не видя их, чувствовать, что где-то, кто-то «невидимый», портит, срывает нашу работу, тащит комсомол с правильного пути.

**М. Егорович**

## НОВОЕ В ПИОНЕРСКОМ ДВИЖЕНИИ

Вопрос о планомерной и систематической работе комсомола с детским (в том числе и пионерским) активом играет весьма значительную роль. Бюро ЦК ВЛКСМ в июле месяце 1928 года приняло важнейшее решение по сему поводу, где было указано: «Бюро ЦК считает, что трудности, имеющиеся в пионердвижении, не могут быть преодолены сейчас без поднятия активности всех пионеров и без систематической работы с их активом».

Однако надо прямо отметить, что это авторитетное решение до сих пор не нашло достаточного отклика на местах. Зареченский район тульской организации в этом отношении представляет счастливое исключение. Смотровая комиссия ЦК ВЛКСМ, работавшая в Туле в декабре месяце 1928 года, в своих практических предложениях указала на необходимость: «организовать в районах семинарии вожатых звеньев».

Уже в середине января это решение было в значительной мере реализовано проведением пятидневных курсов пионерского актива.

Результат от курсов и само их проведение показывает громадную ценность этого опыта для всего союза.

Во время перехода Зареченской детской коммунистической организации на школьно-производственное построение отрядов (пока для опыта только в Туле, все отряды ведут работу в школе) весь пионерский актив был переизбран. Новый слой актива, которому нужно было подготовить и курсы, по единогласному заявлению самих ребят на заключительной конференции и по анкетам, с этим прекрасно справился.

Прежде чем описать методику и программу курсов, коротко приведем некоторые сведения о качественном составе пионер-актива.



По социальному составу курсанты делились так: детей рабочих—63 человека, детей служащих, инвалидов, пенсионеров и прочих—20 человек.

По возрастному составу имелось:

10 лет . . . . .	2 пионера	14 лет . . . . .	26 пионеров
11 " . . . . .	8 "	15 " . . . . .	10 "
12 " . . . . .	2 "	16 " . . . . .	13 "
13 " . . . . .	17 "	17 " . . . . .	2 "

Как видно из приводимых цифр, преобладают пионеры 13—14—15 и 16 лет—это вполне нормально. Но вот в отношении комсомольского ядра, дело обстоит весьма плохо: из состава 95 пионеров-активистов (да еще в пролетарском центре!) лишь 14 человек членов и кандидатов ВЛКСМ; по полу: оказывается большинство девочек. Из учтенных—мальчиков 27, а девочек 53, т. е. вдвое больше.

В школе подавляющее большинство учится в четвертой, пятой и шестой группах.

В пионерской организации большинство состоит с 1926—27 г.г.

Такой хороший состав Зареченского пионерского актива дал возможность весьма удачно провести курсы актива.

Курсанты проработали такие темы (они ставились в связи с переходом организации на новую систему и школьные отряды):

I. Почему мы плохо работали?

II. Как лучше работать звену?

III. Как работать совету отряда?

IV. Что должен делать отряд?

Беседы проводились короткие, вопросно-ответным методом.

Затем каждое звено курсов (они для удобства были заранее разбиты на 7 звеньев) получило специальное задание. Всего было выполнено 28 заданий. Задания давались легкие, например: как пионеры исполняют свои законы,

каким должен быть вожатый звена, что делает звено в школьной группе, какую работу вести с родителями и т. д. Звенья активно обсуждали задания в течение 30 минут, а затем фиксировали общий вывод, который потом зачитывали уже на пленуме курсов.

В итоге все курсанты просили еще устраивать такие курсы и заявили райбюро ЮП, что они теперь знают, как им надо проводить новую систему пионерработы.

Характерно отметить, что военная выправка, точность, работа по сигналу прекрасно действовали на ребят, и они действительно полюбили свои курсы и ими жили в течение пяти дней. Даже посещаемость показывает непрерывный подъем: в первый день явилось 75 пионеров, во второй и последующий дни еще больше, а в последний день—95.

Курсы оставили богатый материал в виде проработанных заданий, конспектов прослушанных бесед, специальных дневников, анкет курсантов и их выступлений.

До курсов, когда собирался актив, то по докладу райбюро о школьно-производственном принципе не выступал ни один активист, хотя многие были против предложений райбюро. На курсах активность была максимальная—на заключительном занятии выступали 20 ребят, говорившие о несомненной пользе и ценности курсов и о необходимости расширения дальнейшей работы с активом.

Опыт Заречья весьма ценен для союза, так как он выдвигает новые методы пионерработы и наглядно и практически показывает, как их провести в жизнь.

Каждый комитет ВЛКСМ должен призадуматься над проблемой работы и воспитания пионерского актива и использовать прекрасно удавшийся опыт Заречья.

А. Смирнов

## БИБЛИОГРАФИЯ

### Наступление «легкой кавалерии»

Так названа книжка, недавно изданная Киевским окружком комсомола, посвященная работе отрядов «легкой кавалерии» на Киевщине. В Киевском округе существует 199 отрядов «Л. К.», из которых 50 отрядов приходится на село. Этими отрядами охвачена полуторатысячная масса комсомольцев, которые изъявили свое желание бороться с беспорядками, болезнями, извращениями в нашей строительной работе. Поэтому вполне понятно, что в книжке, дающей опыт работы отрядов «легкой кавалерии», имеется большая потребность.

«Руководить и учить отряды работать нужно не путем директив и инструкций, а на живых примерах самих масс. Эту цель мы и преследовали при издании настоящего сборника», — читаем мы в предисловии к этой книжке.

Справились ли составители сборника с этой задачей?

Нам кажется, что научить отряды «легкой кавалерии» хорошо работать «... на живых творческих примерах самих масс» составители книжки не смогли. Научить этому можно лишь детальным и последова-

тельным изложением положительного опыта работы отрядов «Л. К.», описанием не того, что сделано, а того, как это «что» сделано, какие формы и методы применялись при этом и т. п. Материал же, говорящий о том, как сделано, представлен в книжке чрезвычайно слабо, и это основной и очень крупный ее недостаток.

Составители почти на всех 68 страницах довольно живым языком повествуют читателю о конкретных достижениях отдельных отрядов «легкой кавалерии», но читатель, который ждет именно опыта работы, запутается в «дебрях» информационного материала, нагруженного в книжке.

На странице 11, где говорится об отрядах, выполняющих роль «жалобного ящика», мы читаем:

«Посадочная фабрика. Рабочий подал заявление о том, что жилищоп без всякого основания отобрал у него сарай. Вмешалась «Л. К.», сарай вновь предоставлен в распоряжение рабочего».

Читая эту хроникерскую заметку (которых к сожалению в книжке очень много), можно подумать, что отряд «легкой кавалерии» обладает «магической силой». Стоило ему только... вмешаться, и все как рукой сняло. Какой же опыт можно извлечь из этой заметки? Никакого. Здесь нет опыта, а есть только констатирова-



ние факта, из которого совсем не видно, как она вменялась, куда обратилась, через посредство кого был урегулирован этот вопрос и т. п.

Наугад возьмем 18 страницу книжки. Там подробно описываются безобразия в магазине Сорабкоопа № 111. Об этих безобразиях какими-то путями провела «легкая кавалерия», и материал представлен в правление кооператива. «Правление Сорабкоопа, — говорится в книжке, — ознакомилось со всеми материалами, представленными ему «легкой кавалерией» Ремпути. Заведующего и заместителя снизили в должности, перевели в другой магазин и объявили им строгий выговор».

Это ли нас интересует? Конечно, нет. Нам интересно другое. Нам хочется знать, какими путями «легкая кавалерия» раздобыла разоблачающий кооперативных дельцов материал, какие формы и методы применялись при выявлении преступлений, кто помогал «кавалерии» в этом деле и т. п., и т. д. А этого-то как раз и нет.

Перелистывая книжку, читатель встретит подобного же рода «опыт» и на страницах 25, 27, 29 и т. д.

Тут же мы читаем, что «Л. К.» Траппарка обследовала производственное совещание, охрану труда и стенгазету. Выводы обещает представить местному».

На наш взгляд отряд «легкой кавалерии» при траппаркинском парке проделал интереснейшую работу. И вот, вместо того, чтобы подробно описать опыт этого обследования, составители книжки, резко обрушивающиеся против фактов пессимизма в работе «Л. К.», сами с немалым пессимизмом пишут:

«Вряд ли однако это обследование будет достаточно полноценно. Тема взята не по плечу».

Киевская организация имеет, как видно из книжки, большие достижения в области вовлечения комсомольцев в работу органов РКИ. Вокруг РКИ по округу сосредоточен комсомольский актив, численность которого достигает 1433 человека. 1245 человек из них работают по линии бюро жалоб, но в книжке ни словом не обмолвились об опыте работы этих больших кадров бесплатного актива РКИ из комсомольцев. Но зато буквально приводит в недоумение «остроумное» умозаключение что «нельзя «кавалеристов» превращать во внештатных сотрудников РКИ по расследованию «легких», мелочных дел». Почему это так? С каких это пор мы стали пренебрегать «мелочами»? Почему надо протестовать против того, что РКИ использует на работе «кавалеристов», хотя бы даже в качестве внештатных сотрудников? Этого мы никак не понимаем.

В книжке затрагивается вопрос: с мандатом или без мандата действовать отрядам «легкой кавалерии»? Но внятного ответа также не дается.

В главе «Легкая кавалерия» — на комсомольскую работу», как «положительный опыт», предлагается анкетное обследование пионер-отрядов, проведенное одной из групп «Л. К.». Что можно на это сказать?

По нашему мнению, не следует воскрешать архаические методы обследований, тем более что всякие анкетные обследования содержат в себе известные элементы бюрократизма.

Общепризнанным является тот факт, что деревенская часть комсомола по своим условиям работы, по своему культурно-политическому уровню развития не поспевает за городской рабочей частью союза. Она (дерев. часть КСМ) нуждается в большей реальной помощи. Однако этого не хотят понять составители книжки «Наступление «легкой кавалерии», которые делают особенно резкие выпады против не такой уж плохой работы деревенских кавалеристов.

На 53 странице они пишут:

«Не все товарищи уснили себе те способы, которые должен применять отряд «легкой кавалерии», проводя свою работу. Ну, а от этого весьма понятно получается часто «не дело, а только мука». Возьмем для примера — читаем мы дальше — Борисопольский отряд. Отряд сделал налет на кредитное товарищество и вскрыл ряд недостатков и извращений: неправильно распределены кредиты, часть их попала в руки кула-

ков; не обеспечили бедноту посевным материалом, хотя и имели возможность; заставляют сотрудников товарищества работать сверхурочно, ничем за это не компенсируя, и еще много других извращений».

Но что сделал Борисопольский отряд, чтобы действительно изжить недостатки и извращения?

Он написал обо всем этом в «Молодой бльшовик», ну, да еще намылил шею комсомольцу, работающему в товариществе.

Разве так нужно бороться с искривлением нашей классовой линии в кредитной кооперации, — вопрошают составители книжки, и тут же отвечают, что надо было правление разогнать, надо было в крайнем случае поставить над правлением суровый общественный контроль, виновных предать суду и т. д.

«Возмущенные» такой работой деревенского отряда, авторы продолжают: «Конечно «Молодому бльшовику» писать нужно, но нужно писать не только о том, что раскрыли — раскрыть-то всякий может и даже очень легко (?—В. С.) — а писать о том, что вы сделали, чтобы все выявленное искоренить».

А без этого, что же получается? — без этого, без конкретной борьбы, отряд «Л. К.» превращается просто-напросто в кружок корреспондентов. Разница только та, что заметку о неправильном например распределении кредитов пишет один юнселькор, а здесь пишет не один, а целый десяток «кавалеристов», прикрасивая ту же заметку такими грозными подписями, как «Руководитель отряда» такой-то и «кавалеристы» такие-то. Разница только та, что работу, которую исполнял раньше один, теперь исполняет десяток. Прекрасный режим времени?! (??—В. С.). Да для этого не стоит и огород городить — не стоит «легкую кавалерию» организовывать, если она так будет работать».

Нечего сказать, потешили «ласковым» словом деревенских «кавалеристов! От такого «наставления» пожалуй не только у борисопольских комсомольцев руки опустятся».

Нам вот все-таки интересно: что же по вашему мнению, уважаемые составители «Молодой бльшовик» — орган ЦК ВЛКСМ — пустое место? Разве он не способен дело двинуть по соответствующему делу? Разве не достаточно того, чтобы только расследовать и написать разоблачительную статью в такую авторитетную газету, как «Молодой бльшовик»? Трудно также согласиться с составителями книжки, что раскрывать преступления — плевое дело. Ведь основная задача «кавалеристов» — разоблачать преступления, бюрократизм и т. д. и доводить об этом до сведения соответствующих органов, на обязанности которых лежит искоренение всех болезней и недостатков. А это с большим успехом можно сделать через газету. Не таким «философствованием» надо помогать деревенским отрядам «Л. К.», а практическим советом, хорошим опытом других деревенских отрядов, чего к сожалению в книжке нет.

В книжке слишком слабо освещен такой актуальный вопрос, как вопрос о руководстве отрядами «Л. К.».

Не блещут также конкретностью и предложения, которые преподносятся на последних страницах книжки.

Общее впечатление о книжке: книжка представляет собой сводку фактов того, «что» сделано отрядами «легкой кавалерии», судя по которым можно думать, что работа ведется не плохо; слишком скудно представлен опыт этой работы, что и следует считать главным упущением. Слабо отгнаны отрицательные моменты работы, на которых следовало бы сосредоточить больше внимания комсомольских ячеек (недооценка роли «Л. К.», ошибки руководства отрядами «Л. К.» и др.); недостаточно проработаны практические предложения, в особенности для деревенских отрядов.

Книжка является бедным вкладом в копилку комсомольского опыта.

В. Судаков



# Резолюции и постановления ЦК

КО ВСЕМ КОМСОМОЛЬЦАМ ДАЛЬНЕВОСТОЧНОГО КРАЯ

(Письмо ЦК ВЛКСМ)

*Дорогие товарищи!*

Обследованием ЦК вскрыты *крупнейшие* недостатки в работе комсомола на Дальнем Востоке.

ЦК признал *слабым* выполнение дальневосточной организацией союза решений VIII съезда комсомола и участие организации в хозяйственно-культурном строительстве края недостаточным.

Комсомол в промышленных районах, на всех участках производственного фронта, в борьбе за улучшение госаппарата и с бюрократическими в нем извращениями не является еще силой, которая объединяет широчайшие массы рабочей молодежи вокруг конкретных задач социалистического переустройства Дальневосточного края.

Положение рабочих ячеек союза, несмотря на успехи организации в деле обслуживания экономических и культурно-бытовых нужд рабочей молодежи, характеризуется *безинициативностью*, преобладанием заседательской суетни над живым и конкретным делом, замыканием в узкие рамки внутрячейковой работы, слабой связью актива союза с массами рабочей молодежи и *совершенно недостаточным участием комсомола в производственной жизни края.*

Растущему влиянию классового врага на отдельные прослойки рабочей, крестьянской и особенно учащейся молодежи, его сомкнутому фронту, начиная с многочисленных зарубежных фашистских организаций с ярко выраженной контрреволюционной программой действий, вплоть до приспосовившейся к советским условиям белогвардейщины, реакционной интеллигенции и городского мещанства, *комсомол не всегда противопоставляет решительный отпор.*

Классовый враг организует борьбу за подрастающее поколение пролетариата и трудящегося крестьянства, используя с этой целью наши хозяйственные затруднения, они проповедуют в массах молодежи чуждые пролетариату идеи и лозунги, разжигают межнациональную рознь и расовую ненависть у русской молодежи по отношению к китайцам, корейцам, японцам и др. национальностям, в то время как в отдельных звеньях комсомольской организации царит *благородность и бездеятельность* в борьбе с поднимающим голову классовым врагом.

Обострение классовой борьбы в деревне, противодействие кулака в союзе с городским нэпманом и бюрократом социалистическому строительству, оживление работы сектантских группировок проходит зачастую *мимо* внимания комсомольских ячеек.

Комсомол слабо помогает партии в деле разрешения основных вопросов хозяйственно-политической жизни села. В массах комсомольцев совершенно недостаточно усвоено значение коллективизации сельского хозяйства и развернутой работы среди деревенской бедноты и батрачества.

В отдельных прослойках деревенских комсомольцев существует боязнь обострить взаимоотношения с кулаком и настроением против деления крестьянства на бедняков, середняков и кулаков, вплоть до открытой проповеди *сотрудничества* классов в деревне. Поэтому комсомол на Дальнем Востоке растет слабо за счет бедняцкой и особенно батрацкой молодежи. В ряде мест во время последних хозяйственно-политических кампаний (хлебозаготовки, самообложение, реализация крестьянского займа, перевыборы советов) комсомольскими ячейками были допущены многочисленные *извращения* линии партии в деревне. Наметился резкий процесс осередничивания части ячеек. В комсомол пролезло небольшое количество классово-чуждых ему людей.

В нарсунской ячейке Читинского округа руководство и решающая роль в жизни ячейки принадлежали группе кулацких сынков.

Ячейка хутора Орлецкого на Амуре в течение двух лет была поставщиком кулачьи в учебные заведения.

В ячейке села Поярково процветали анти-бедняцкие настроения. Актив этой ячейки выдвинул и закрепил в ее практической работе «теорию» «перевоспитания кулака в комсомоле», закрыв двери в союз батракам, беднякам и мало-мощным середнякам.

В корейской части организации в 1926/27 г. все «права гражданства» получил *открыто-оппортунистический лозунг* «100% корейской молодежи в союзе». В итоге проведения этого лозунга в жизнь многие корейские ячейки ВЛКСМ сейчас представляют собой организации кулацкой молодежи.

ЦК сигнализирует всем комсомольцам дальневосточной организации союза об этих тревожных явлениях, представляющих собою конкретное *свидетельство* правой опасности в комсомольском движении на Дальнем Востоке и реальную

угрозу классового перерождения отдельных звеньев комсомольской организации.

*Товарищи-комсомольцы!* Классовый враг поднимает голубу. Вы должны видеть лицо классового врага и крепко бить по его попыткам организовать борьбу за подрастающее поколение пролетариата и трудящегося крестьянства.

Агентам фашизма, кулаку, сектантам, реакционной интеллигенции и остаткам белогвардейщины, пытающимся играть на трудностях социалистического строительства, на слабостях и недостатках нашего госаппарата, им, разжигающим межнациональную рознь и проповедующим молодежи враждебные пролетариату идеи и лозунги, надо противопоставить решительный классовый отпор.

Вскрывайте идейное убожество пропаганды классового врага! Разоблачайте роль сектантских группировок как агентов кулака в борьбе за влияние на молодежь! Организуйте яростную борьбу с извращениями классовой линии в работе комсомола, с правыми настроениями и примиренчеством с ним в отдельных прослойках комсомольцев, не ослабляя в то же время борьбы с троцкистской, на словах левой, а в деле явно-оппортунистической идеологией.

*Товарищи-комсомольцы!* Тяжелое положение организации осложнялось еще более *беспринципной склокой* в руководящем активе комсомола на Дальнем Востоке. В течение ряда лет склока раздирала комсомольский актив на две борющиеся за руководство группы. *Склока тормозила развертывание самокритики* и вела к разложению руководящего актива организации. В ходе этой беспринципной склоки обеими группами допускались антипартийные приемы в борьбе дискредитации работников, комбинаторство в подборе актива и друг. Руководство краевого комитета за последнее время было *фактически парализовано* склокой, что безусловно привело к ослаблению практической работы организации.

Вы должны обеспечить к предстоящим районным, окружным и краевой конференциям союза широкое развертывание *самокритики* в организации, решительно и смело вскрыв все недостатки, болезни, извращения как вне, так и внутри комсомола. Критикуйте беспощадно и остро комсомольское руководство, проверяйте сами связь актива с массами молодежи и насколько актив приспособлен к выполнению новых задач в работе союза. Пусть каждая комсомольская ячейка *станет во главе молодежи своего предприятия, деревни, учреждения* и организует поход на бюрократизм, извращения безобразия. Каждый комсомолец должен помнить, что отвечает за состояние своей организации.

*Рабочие-комсомольцы!* На каких бы участках социалистического производства вы ни работали: на железнодорожном или водном транспорте, на золотых приисках или рудных промыслах, в угольных копях или серебро-свинцовых рудниках, на лесозаготовках или строительных работах, везде вы должны показать *пример* производственной дисциплины и сознательного отношения к своим производственным обязанностям.

*Комсомольцы деревни!* На ваши плечи ложится колоссальная важность задачи всемерной помощи нашей партии в деле *социалистического преобразования сельского хозяйства.*

Проявите свою инициативу в строительстве сельско-хозяйственных коммун, колхозов, артелей, товариществ, ежедневно содействуйте организации мощных зерносовхозов племенных скотоводческих хозяйств.

Создавайте широкое общественное движение крестьянских масс за коллективизацию сельского хозяйства, организуйте работу среди деревенской бедноты и батрачества.

Боритесь за новые культурные формы землепользования, повышайте урожайность крестьянских полей, в процессе этих конкретных дел, очищая ячейки от всех сопротивляющихся проведению политики партии в деревне, от прихваставших и пролезших в комсомол классово-чуждых людей.

ЦК обязал крайком и окружкомы в ближайшее время провести подготовительную работу к *чистке* деревенских ячеек комсомола от классово-чуждых союзов элементов. Деревенские комсомольцы должны оказать всемерную помощь руководству в этой подготовке. На ряду с этим надо шире развернуть работу по вовлечению в ряды союза новых слоев рабочей, батрацкой и бедняцкой молодежи, последовательно осуществляя линию на охват комсомолом рабочей и батрацкой молодежи, широкое вовлечение в комсомол деревенской бедноты и охват в союз только действительно лучших и всесторонне проверенных середняков, установив в этом деле *режим строгой*



ней ответственности каждого комсомольца, каждой ячейки и комитета за социальный состав организации.

*Пусть новые кадры пролетарской молодежи станут той свежей струей, которая будет способствовать оживлению работы организации на основе новых форм и методов организации, активности масс* (добровольчество, инициатива и самостоятельность).

*Товарищи комсомольцы!* Нужно помнить, что все эти задачи будут осуществлены только тогда, когда вокруг выполнения их сплотятся широчайшие массы молодежи, когда

## О СОСТОЯНИИ И РАБОТЕ ДАЛЬНЕВОСТОЧНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ВЛКСМ

(Резолюция Бюро ЦК ВЛКСМ).

1. Заслушав доклад о состоянии дальневосточной организации КСМ, Бюро ЦК ВЛКСМ признает слабым выполнение дальневосточной организацией союза решений VIII съезда комсомола, участие организации в хозяйственно-культурном строительстве края недостаточным и руководство краевого комитета недостаточно приспособленным к политическим и экономическим особенностям Дальнего Востока. В течение последнего года руководством крайкома было фактически парализовано беспартийно-групповой борьбой среди руководящих работников организации, что безусловно привело к ослаблению практической работы организации. В ходе этой склоки обеими группами был допущен ряд антипартийных приемов в борьбе (комбинаторство в подборе людей, дискредитация отдельных работников и пр.).

2. Положение производственных районов организации, несмотря на успехи в деле обслуживания экономических и культурно-бытовых нужд рабочей молодежи (разработка особых норм брони, расширение сети школ ФЗУ, проведение тарифной реформы и т. д.) и начинания в перестройке работы по-новому характеризуется совершенно недостаточным участием комсомола в производственной жизни и борьбе с бюрократическими извращениями в госаппарате. Роль ячеек в производственных совещаниях незначительна. Совершенно бездейственны ячейки по улучшению своего производства на золотых приисках (Чита, Зей), слабо поставлена работа среди молодежи на сезонных промыслах: сплавы леса, лесоразработки и рыбные промыслы (Зей, Николаевск на Амуре, Камчатка).

«Легкая кавалерия» работает скверно, а в некоторых организациях оказывается (назначение «кавалеристов» сверху, выдача мандатов).

3. Комсомол слабо помогает партии в деле разрешения Кооперирования и коллективизации сельского хозяйства, основных вопросов хозяйственно-политической жизни села. Работа среди бедноты и батрачества, несмотря на хорошие начинания в этой области, еще не являются стержневыми вопросами в деятельности деревенских ячеек союза. Совершенно недостаточно развертывается работа комсомольских организаций среди переселенцев. Забвение интересов бедноты и батрачества, слабое понимание в массах комсомольцев значения коллективизации сельского хозяйства, резко выраженный процесс осереднячивания части ячеек и засорение отдельных организаций, особенно в корейской деревне, классово-чуждыми комсомолу элементами, с захватом ими союзного руководства, в ряде мест привело к многочисленным извращениям комсомольскими ячейками линии партии в деревне во время последних хозяйственно-политических кампаний (хлебозаготовки, самообложение, реализация крестьянского займа, перевыборы советов), к замазыванию классовой борьбы в деревне, недооценке кулацкой опасности и ослаблению роста союза за счет бедняцкой и особенно батрацкой молодежи. Оживление работы сектантских группировок проходит зачастую мимо внимания комсомольских организаций. Все эти явления, наряду с ростом влияния городского мещанства, остатками белогвардейщины и реакционной интеллигенции (Владивосток) на отдельные прослойки рабочей и учащейся молодежи, сигнализируют о том, что *презая опасность в комсомольском движении на Дальнем Востоке представляет особо реальную угрозу классового перерождения отдельных звеньев комсомольской организации.*

4. Работа комсомола по вовлечению наименее молодежи особенно китайцев в социалистическое строительство поставлена слабо. Участие ВЛКСМ в борьбе за скорейшее преодоление экономического и культурного неравенства национальных меньшинств и обслуживание нужд восточной рабочей силы протекает далеко недостаточно. Проявлениями великодержавного шовинизма и даже расовой ненависти среди части русской молодежи к национальным меньшинствам и с другой стороны националистическим тенденциям, особенно у корейской молодежи, не противопоставлена развернутая работа по интернациональному воспитанию в рядах ВЛКСМ.

комсомольская организация сумеет организовать на социалистическое строительство активность рабочей и крестьянской молодежи, все больше и больше увязывая их личные интересы с задачами соц. строительства.

ЦК ВЛКСМ выражает твердую уверенность в том, что комсомольцы Дальне-восточного Края сумеют воплотить призыв ЦК к активному участию в социалистическом переустройстве аванпоста СССР на берегах Тихого океана—Дальнего Востока в живые и конкретные, наполненные классовым содержанием дела.

ЦК ВЛКСМ.

Отмечая, как достижение организации, создание комсомольских ячеек среди молодежи пародностей севера, следует наряду с этим подчеркнуть все еще недостаточное влияние комсомола на эту молодежь, особенно по линии обслуживания ее культурно-бытовых нужд.

5. Из болезненных бытовых явлений угрожающие размеры среди молодежи и комсомольцев как в городе, так и в деревне принимает пьянство. Ячейки и комитеты слабо организуют борьбу с пьянством, а в ряде мест ничего в этой области не делают. Культпоход в деле мобилизации общественного мнения комсомольских масс против пьянства использован недостаточно.

В организации имеют место явления *отрыва* актива союза от масс и его бытового загнивания. Слабо поставлена работа в области повышения теоретической и практической квалификации актива. В отдельных его прослойках еще не изжиты настроения казенного оптимизма. Наблюдается безответственность за выполняемую работу. *Массы методом самокритики не овладели*, в результате чего недостатки и безобразия, встречающиеся как внутри, так и вне комсомола, не всегда своевременно вскрываются.

6. ЦК считает, что одной из причин крупнейших недостатков в работе дальневосточной организации ВЛКСМ является совершенно недостаточное партруководство. Краевое партруководство совершило ошибку, не сделав своевременно необходимых выводов из склоки в активе организации. Парторганизации слабо знакомы с процессами, происходящими в союзе и в массах молодежи. *В содержании партруководства не отражаются основные вопросы комсомольской работы.*

ЦК обязывает дальневосточную организацию ВЛКСМ обратить серьезное внимание на устранение указанных выше недостатков на основе решительного выполнения директив VIII съезда комсомола и октябрьского пленума ЦК. ЦК выдвигает перед организацией и крайкомом следующие основные мероприятия:

1) Развернуть в организации на основе решений ноябрьского пленума ЦК ВКП(б) ожесточенную борьбу с извращениями классовой линии в работе комсомола, с правыми настроениями и примиренчеством к ним в отдельных прослойках комсомольцев, не ослабляя в то же время разоблачения троцкистской, на словах левой, а на деле ясно оппортунистической идеологии. Необходимо провести в сельских ячейках широкую разъяснительную кампанию о политике партии в деревне, взяв решительный курс на классовое оформление деревенских ячеек союза, создать в этом деле *режим строжайшей ответственности* ячеек и комитетов за социальный состав организации, последовательно осуществляя линию на вовлечение всей батрацкой молодежи в союз, широкий охват ячейками бедноты и отбор в комсомол только действительно лучших и всесторонне проверенных середняков.

Крайкому и окружкомам в ближайшее время провести подготовку к *чистке ячеек в деревне* от классово-чуждых союзу элементов, не отказываясь в то же время от такого очищения в процессе повседневной работы ячеек.

2) Вся хозяйственная работа ячеек должна быть подчинена основной задаче партии в деревне, *объединению и преобразованию индивидуальных крестьянских хозяйств в крупные коллективы*. В земледельческих районах ячейкам нужно брать на себя инициативу в таких мероприятиях, как: организация сельхозкоммун, колхозов, товариществ по совместной обработке земли, пчеловодных объединений. В скотоводческих районах ячейки должны всемерно содействовать обобществлению молочного хозяйства, росту молочных и животноводческих товариществ, проявлять инициативу в деле эголетивной закупки сепараторов и т. п. *Организаторами этого дела надо выдвинуть комсомольцев—самостоятельных хозяев*, проверив практику выполнения на местах решения VIII съезда о том, что каждый самостоятельный домохозяйин-комсомолец должен быть в колхозе. Комсомольским ячейкам через своих членов колхозников необходимо ближе подойти к уча-



стию в хозяйственной жизни колхозов, содействуя увеличению в них неделимого капитала и товарного хлеба, создавая вокруг колхозов широкое общественное движение крестьянских масс за коллективизацию сельского хозяйства.

3) В области повышения товарности крестьянского хозяйства в первую очередь бедняцких хозяйств ячеек, как конкретную задачу, надо ставить сейчас пропаганду многополья, применения сортовых семян, удобрений (Амурский и Сретенский окр.), проявлять инициативу в деле улучшения породы скота (мериносы, молочная корова), содействуя проведению зем-органами культурных мероприятий в молочном хозяйстве (Читинский округ), установив во всей этой работе тесную связь с опытными сельхоз. станциями и агрономами. Комсомолу земледельческих районов необходимо принять активное участие в расширении посева зерновых культур, в частности, пшеницы по Амурскому округу. В весеннюю посевную кампанию широко развернуть агромероприятия, соответствующие повышению урожайности, подчиняя все эти мероприятия задачам коллективизации деревни и хозяйственного вытеснения кулака. Амурскому округу необходимо обратить внимание на подготовку трактористов и рабочей силы для вновь открывающихся зерносовхозов. На ряду с этим следует организовать активное участие комсомола в хлебозаготовках.

4) ЦК обращает особое внимание крайкома и Владивостокского окружкома на пропаганду и развитие в сельском хозяйстве Приморья высокоценных культур, как рис, бобы и туговое дерево. Необходимо всемерное содействие комсомола строительству бобовых и туговых плантаций, шелководческих артелей, рисоочистительных мельниц и рисовых совхозов.

5) Боевая задача ячеек заключается в том, чтобы всемерно помогать сельработочкам в деле охвата батраков трудовыми, в борьбе за нормальный рабочий день, использование батраком дней отдыха, его страхование, за повышение зарплаты в денежной выражении, добиваясь уменьшения оплаты натурой. Необходимо организовать массовую и регулярную проверку выполнения трудовых договоров со стороны нанимателей, используя для этой цели группы «легкой кавалерии». Больше внимания следует уделить обслуживанию культурных запросов батрацкой молодежи (ликвидация неграмотности, посылка в школы, организация работы с батраками в изб-читальне и т. д.).

Совместно с профсоюзами нужно регулярно созывать сельские собрания и районные конференции батрацкой молодежи.

6) В работе среди деревенской бедноты ячейки должны брать на себя инициативу в таких мероприятиях, как обеспечение интересов бедноты при снабжении деревни товарами первой необходимости, организация для бедноты мелколабочного кредита, что имеет особо важное значение в районах, пораженных наводнением и стихийным бедствием (Амурский, Зейский, Хабаровский окр.). В порядке конкретных заданий поручать комсомольцам работу по кооперированию бедноты, привлекать молодежь к работе с собраниями бедноты, организуя вовлечение бедняцкой молодежи в колхозы. Необходимо улучшить содержание работы комсомола в общественных организациях деревни, особенно в сельсоветах, объединив вокруг ячеек выбранный актив из батрацкой и бедняцкой молодежи, всемерно помогая сельсовету в таких мероприятиях, как дорожное строительство, имеющее для Дальнего Востока огромное значение, создание дружин охотников для борьбы с волками, являющимися бичом крестьянского хозяйства в скотоводческих районах и т. д.

Все эти мероприятия должны способствовать охвату союзом всей батрацкой молодежи и широкому вовлечению в комсомол деревенской бедноты.

7. Важнейшей задачей партии является сейчас заселение дальневосточного края. Комсомольской организации надо вплотную подойти к этой работе. Особое значение приобретает в переселенческих районах кооперирование и объединение переселенческих хозяйств в артели, товарищества, колхозы и коммун. На ряду с этим нужно проявлять свою инициативу в таких мероприятиях, как помощь переселенцам в закупке на льготных условиях сельскохозяйственного инвентаря, в получении переселенческими хозяйствами

кредита, в постройке переселенцам путем воскресников жилых и хозяйственных помещений. Большое внимание надо уделить постановке культурно-просветительной работы в переселенческих районах, организации изб-читален, справочных столов, медсанитарной, ветеринарной и агрономической помощи переселенческим хозяйствам. К участию во всех этих мероприятиях комсомолу обязательно нужно привлечь пионерскую организацию. Крайкому совместно с Хабаровским окружкомом в ближайшее время разработать конкретные мероприятия по обслуживанию нужд еврейского переселенческого населения в Биро-Биджане.

8. ЦК предлагает крайкому принять немедленные меры к укреплению пограничных райкомов и ячеек выдержанным комсомольским активом из рабочих, батраков и бедняков. На ряду с этим мобилизовать общественное мнение комсомольских масс против пользования контрабандой. Комсомольцы должны проявить инициативу в деле улучшения работы потребкооперации в погранрайонах и своевременного снабжения их продуктами и товарами. Крайкому разработать вопрос о деятельности комсомола в казачьих селениях.

9. Борьба с сектантством должна развертываться по линии постановки хозяйственной работы среди девушек через создание кружков кройки и шитья, домоводства, организацию красных посиделок. Необходимо развернуть антирелигиозную пропаганду среди населения и оживить работу общества «Безбожник», на ряду с этим разоблачая пресвитеров, проповедников и руководителей сектантского движения, как агентов классового врага в борьбе за влияние на молодежь, сосредоточить огонь в первую очередь против баптистов, в связи с растущим их влиянием на подростковую часть молодежи. Крайкому совместно с Читинским окружкомом разработать вопрос о методах и формах работы комсомола в районах, заселенных староверами.

10. Провести в ячейках широкую разъяснительную кампанию о нац. политике партии, организовав лучшую постановку интернационального воспитания в комсомоле и решительную борьбу как с националистическими уклонами, еще сохранившимися в корейской части союза, так и с проявлениями великодержавного шовинизма среди русской молодежи и комсомольцев. Через печать, показательные суды мобилизовать внимание широких масс комсомольцев и советской общественности на яростную борьбу с фактами издевательства и избиения китайцев и корейцев, немедленно исключая из организации комсомольцев, замеченных в этом деле.

Необходимо организовать широкое вовлечение нац. молодежи в хозяйственно-политическую жизнь края, в школы ФЗУ, ЦКМ и на квалифицированную работу. На владивостокских предприятиях, где сосредоточены значительные кадры восточных рабочих комсомол должен проявить свою инициативу в деле строительства красных уголков, ликпунктов, добиваясь через профессиональные и хозяйственные организации создания для восточных рабочих нормальных производственных и жилищно-бытовых условий, особенно на Сучане и в порту Эгершельд.

Учитывая, что значительное количество подростков и молодежи китайцев занято на работе в кустарных предприятиях, ЦК предлагает крайкому провести в ближайшее время обследование труда и быта китайской молодежи в кустарных предприятиях.

11. В работе среди молодежи народностей севера (гольды, тунгусы, орачены, гилаки и др.) внимание комсомола должно быть направлено на обслуживание ее культурно-бытовых нужд в первую очередь. Необходимо организовать борьбу с огромным распространением социальных болезней (сифилис, трахома), детской смертностью, большой культурной отсталостью (неграмотность, бытовая неряшливость), рабским отношением к женщине, всемерно содействуя мероприятиям советской власти, направленным к физическому и культурному возрождению народов севера, в частности крайкому и Николаевскому на Амуре окружкому, необходимо систематически укреплять районы, заселенные северными народностями, учителями-комсомольцами.



12. В промрайонах необходимо всемерно использовать опыт передовых пролетарских организаций союза (проведение конкурсов, производственных переключек, организация производственных ударных бригад и т. п.). Все это должно способствовать оживлению участия молодежи в производственных совещаниях и повышению производительности ее труда.

Основные задачи транспортных ячеек организации заключаются в том, чтобы всемерно содействовать повышению качества ремонта подвижного состава, помогать организации хлебоперевозок, следить за своевременной переборкой без задержки на станциях товаров первой необходимости. В работе по обслуживанию переселенцев в пути, особенно на станциях, где существуют переселенческие пункты, транспортные ячейки должны вернуть культурно-бытовую работу среди переселенцев, всячески способствуя скорейшему их продвижению в места водворения.

Ячейкам угольной промышленности (Сучанские, Черновские и Артемовские копи) обратить внимание на повышение производительности труда молодежи и увеличение добычи каменного угля, учитывая тот факт, что за последнее время повышение темпа добычи угля привело в ряде шахт к срыву производственной программы.

Ячейкам на рыбных промыслах (Николаевск на Амуре и Камчатке) необходимо закрепить и расширить практику организации артелей из молодежи по лову и кооперирования молодежи на основе обобществления орудий, производства, организовав борьбу с хищничеством, противозаконными способами лова, лососевых пород рыбы.

Основная задача комсомола в лесопромышленности заключается в рационализации лесозаготовок. Крайкому поставить перед Дальлесом вопрос об организации лесорубочных артелей из молодежи.

Учитывая большую засоренность госаппарата чуждыми элементами, ЦК выдвигает перед организацией, как конкретную задачу, подготовку и массовое выдвижение комсомольцев на работу в госаппарат. На ряду с этим следует проверить работу «легкой кавалерии» и организационно оформить это движение.

Все эти мероприятия должны способствовать укреплению ведущей роли рабочих организаций в комсомоле на Дальнем Востоке и вовлечению всей рабочей молодежи в союз.

13. Особое внимание крайкома и окружкома в богатых золотом районах (Чита, Зея, Николаевск на Амуре) следует уделить организации участия комсомола в деле механизации золотых приисков и повышении золотодобычи. Комсомол должен всемерно содействовать переводу золотых приисков на механизированные способы добычи, организовать борьбу с хищением золота, его перепродажей скупщикам и утечкой за границу. Ячейкам на приисках надо проявить инициативу в деле улучшения жилищно-бытовых условий рабочих старателей и организации на приисках культурной работы. Крайкому необходимо связаться с Союззолото и совместно с ним разработать мероприятия, направленные к повышению роли комсомола в золотодобыче (провести совещание секретарей приисковых ячеек, смотр-конкурс на лучшую комсомольскую ячейку по работе на золотых приисках и др.).

14. Крайкому проработать вопрос о подготовке квалифицированной рабочей и научной силы для золотых приисков, лесопромышленности и рисовых плантаций, связавшись с заинтересованными в этом деле организациями (Союззолото, Дальтрестрис, Дальлес). Обратив внимание на развитие школ ФЗУ, в рыбной промышленности и на водном транспорте, на ряду с этим улучшая постановку работы в существующих школах ФЗУ, ЦК считает необходимым расширение сети ВРШ и кружков по повышению квалификации рабочей молодежи.

Особое внимание крайкома и Владивостокского окружкома должно быть уделено жизни и деятель-

ности ГДУ. Необходим решительный перелом в сторону пролетаризации вуза, особенно техфакультета. ЦК, отмечая наличие в комсомольской организации вуза чуждых комсомолу элементов, предлагает крайкому немедленно провести чистку ячейки ГДУ, повысить роль ее в деле организации учебной и общественной жизни вуза.

15. В организации необходимо поднять волну общественного презрения к пьянствующим комсомольцам, ударить по существующей в этом деле среди комсомольцев и молодежи пьяной круговой поруки. Надо создать инициативные группы содействия противополициальному обществу, провести ряд показательных судов над пьяницами и хулиганами, использовать в борьбе с пьянством стенгазеты, местную партийную печать, демонстрации пионеров-школьников против пьяных отцов и т. п. На ряду с этим необходимо решительно отсекать от организации пьянствующих и разлагающих ячейки комсомольцев.

16. К предстоящим комсомольским конференциям ЦК ставит перед организацией, как неотложную задачу — решительное выдвижение в руководящие комитеты растущих<sup>1</sup> кадров рабочего, батрацкого, бедняцкого актива, в первую очередь девушек, что имеет особо важное значение корейской части организации. Обеспечить контроль масс над работой любого комитета и любого руководителя. Подготовку к конференции и их проведение надо увязать с разъяснением в массах комсомольцев лозунга о самокритике и задачами воспитания масс в духе непримиримой борьбы с недостатками и болезнями как внутри, так и вне комсомола.

17. ЦК одобряет решения последнего пленума крайкома об освещении руководства и обязывает крайком и окружком полнее учитывать в своей работе своеобразные особенности Дальнего Востока.

Необходимо дифференцировать руководство промышленными районами (транспортные организации, приисковые, рыбные, в угольной промышленности и т. д.).

В деле обслуживания деревенских организаций исходить из особенностей отдельных районов (земледельческий, скотоводческий, рисовые плантации, переселенцы и др.).

Полнее отражать в руководстве вопросы молодежи национальностей (китайцы, корейцы, народы севера и т. д.).

Систематически обобщать опыт работы организации. В ближайшее время следует обобщить хорошие начинания ячеек в переселенческих и сектантских районах.

Крайкому выдвинуть в своей работе задачу выращивания рабочего актива в первую очередь из крупных транспортных центров (Чита, Владивосток), обеспечить повышение его теоретической и практической квалификации, через организацию краткосрочных курсов по отдельным вопросам комсомольской работы. Следует укрепить пролетарским активом деревенские организации. Широко привлекать к работе комитетов бесплатный актив, организовав конкретную помощь ячейке в повседневной работе. Крайкому в ближайшее время наметить план отправки работников комитетов в ячейки, разработав конкретные задания им в перестройке работы низовых организаций.

Перед крайкомом ВКП(б) поставить вопрос о совместной разработке мероприятий, направленных к улучшению партруководства комсомолом в текущем году, добившись реальных результатов в этом деле.

Вокруг всех этих конкретных дел надо пробуждать и организовывать инициативу, комсомольцев, перестраивать работу всех ячеек на основе добровольчества, и самостоятельности комсомольских масс, объединяя их вокруг выполнения задач социалистического переустройства Дальневосточного края.

<sup>1</sup> Молодых.